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Однією з найважливіших умов розвитку науки, літератури та мистецтва є визнання за 

авторами виняткових прав на результати їх творчої, інтелектуальної діяльності. Авторське 

право, сприяючи створенню умов для зайняття творчою працею та забезпечуючи правове 

визнання та охорону досягнутих творчих результатів, закріплюючи за авторами права на 

користування, розпорядження та отримання доходів від створених ними творів, одночасно 

створює умови для використання результатів інтелектуальної діяльності на користь 

суспільства.  

Актуальність проблеми захисту авторських прав є важливим чинником й показником 

розвитку будь-якої держави. Стрімких розвиток сучасних технологій зумовив зростання 

кількості використання об'єктів права інтелектуальної власності, у результаті чого вони 

стали об'єктами економічного обороту. 

Сучасна системи правового захисту інтелектуальної власності становить не лише 

сукупність вітчизняних норм й інститутів, а й також міжнародні правові акти з питань 

                                                 
2 Робота виконана в рамках проєкту Erasmus + Jean Monnet Module “The Protection of IP 

Rights of Researchers and Research Institutions in Ukraine : Best EU Practices” 

(PIPRRRIBEUP – 101126485 – ERASMUS – JMO – 2023 – MODULE). 
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охорони та захисту прав інтелектуальної власності (що діють під егідою Всесвітньої 

організації інтелектуальної власності), а також міжнародні угоди щодо глобального 

механізму захисту прав інтелектуальної власності у торговельно-економічних відносинах з 

урахуванням пакету угод Світової організації торгівлі. В якості однієї із тенденцій розвитку 

механізмів захисту прав інтелектуальної власності на сучасному етапі можна виокремити 

посилення саме міжнародно-правових інструментів. 

Зокрема, у цьому контексті особливої уваги потребує Угода про торговельні аспекти 

прав інтелектуальної власності [1], ратифікована Україною, яка кардинально змінила підхід 

до проблем захисту прав інтелектуальної власності. Метою цієї Угоди є сприяння ефективній 

та адекватній охороні прав інтелектуальної власності та розробка заходів та процедур щодо 

забезпечення дотримання прав інтелектуальної власності. 

Україна також є учасницею основних міжнародних угод у галузі авторського права, у 

тому числі Всесвітньої Конвенції про авторське право, до якої приєдналась у 1993 році, 

Бернської Конвенції про охорону літературних та мистецьких творів 1886 року, до якої 

приєдналась у 1995 році, та Женевської Конвенції про охорону інтересів виробників 

фонограм від незаконного відтворення їх фонограм, до якої приєдналась у 1999 році та інших 

міжнародних договорів. 

Водночас, базовими міжнародними договорами в області інтелектуальної власності, 

як і раніше, залишаються Паризька конвенція з охорони промислової власності 1883 року та 

Мадридська Угода про міжнародну реєстрацію знаків 1891 року. 

Розуміння важливості договірних джерел у національному праві України обумовлено 

тим, що ратифіковані міжнародні договори, у яких бере участь наша держава, є частиною 

національного законодавства України, про що йдеться в статті 6 Конституції України [2].  

Аналізуючи міжнародні правові акти, пов'язані із захистом об'єктів права 

інтелектуальної власності, можна виокремити деякі з них, які дозволяють зрозуміти основні 

напрями правової охорони авторських прав. 

Основним документом шодо єдиної системи авторського права є Бернська конвенція 

з охорони літературних та художніх творів [3]. Ухвалення цієї Конвенції допомогло 

сформувати міжнародну систему охорони авторських прав. На основі Бернської конвенції 

було створено Бернський союз для охорони прав авторів держав-учасниць. Термін охорони 

авторського права за Бернською конвенцією складає все життя автора і 50 років після його 

смерті. Встановлено правило, згідно з яким, якщо за законом країни-учасниці Союзу, в якій 

пред'являється вимога про охорону, термін є більш тривалим, то застосовується 

встановлений у цій країні строк, проте він не може бути більш тривалим, ніж термін дії 

авторського права, який встановлений у країні , де твір було вперше опубліковано. 



233 

Міжнародна конвенція про охорону інтересів виконавців, виробників фонограм і 

організацій мовлення (Римська конвенція) з 1961 року забезпечує охорону прав виконавців 

на їх виконання, фонограми виробників фонограм та передачі мовних організацій. Конвенція 

ґрунтується на принципі національного режиму, який надається за законодавством країни, 

де запитується охорона. Римська конвенція встановила мінімальний рівень охорони 

суміжних прав. Строк охорони відповідно до цієї Конвенції триває щонайменше до кінця 

двадцятирічного періоду, що обчислюється з кінця року, в якому було здійснено запис (для 

фонограм та включених до них виконань); мало місце виконання (для виконань, не 

включених до фонограм); мала місце передача в ефір (для передач в ефір) [4]. 

Серед ефективних правових регуляторів варто згадати і Договір ВОІВ про виконання 

і фонограми [5]. Він відкритий для підписання лише членам ВОІВ. Договір не впливає на 

зобов'язання держав за іншими конвенціями про охорону суміжних прав, не зачіпає права 

авторів і поширюється лише на виконавців та виробників фонограм. Строк охорони 

суміжних прав складає 50 років; значно розширено коло виняткових прав. 

Договір ґрунтується на принципі національного режиму охорони: кожна держава-

учасниця надає громадянам інших держав такий самий режим, який вони надають своїм 

власним громадянам щодо перелічених у Договорі виключних прав виконавців та виробників 

фонограм. 

Ще одним фактором посиленої уваги до проблем захисту авторських прав на сьогодні 

є зростаюча активність у мережі Інтернет. Спроби людей знайти інформацію, поділитися 

нею, відвідати соціальні мережі – все це неминуче пов'язано з авторським правом. В мережі 

Інтернет можна знайти безліч обʼєктів, залишених користувачами: висловлювання, музику, 

книги, - і вони мають підлягати правовій охороні. Сьогодні вже нікого не дивує, що навіть 

одна сторінка, фраза, ілюстрація з книги, опублікована без відповідної згоди власника, тягне 

за собою проблеми у порушника, серед яких штраф, відшкодування збитків правовласнику, 

а в деяких випадках і кримінальне переслідування. Тому важливо пам'ятати, що перед тим, 

як щось копіювати та розміщувати, слід звертати увагу на наявність знака ©. Це гарантія, що 

твір охороняється та його несанкціоноване використання тягне за собою серйозні проблеми 

у відповідно до закону будь-якої країни. 

Одним із шляхів протидії піратству в Інтернеті за допомогою правових норм стали 

спроби низки великих медійних корпорацій вжити заходів у сфері захисту авторського права. 

Прикладом є соціальна мережа "Instagram", де активно застосовується чіткий алгоритм 

правового захисту. Лише власник авторського права (або офіційний представник власника) 

може поскаржитися на порушення прав. Якщо хтось вважатиме, що матеріали в «Instagram» 

порушують авторські права третьої сторони, він може повідомити про це власнику даних 
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прав. «Instagram» дотримується процедур повідомлення та видалення, наведених у розділі 

512(c) Закону про авторські права в цифрову епоху [6] (DMCA): він застосовується до 

контенту, на який надійшла скарга і який був видалений за порушення авторського права 

Сполучених Штатів. 

Незважаючи на застосування у зазначеному прикладі норм національного права 

певної країни (у даному випадку – США), слід зауважити, що орієнтованість безпосередньо 

йде на стандарти міжнародно-правової охорони, що дозволяє країнам більш ефективно 

взаємодіяти один з одним у сфері захисту авторських прав. 

В Україні основним джерелом правового захисту авторського права є Цивільний 

кодекс України та Закон України «Про авторське право і суміжні права». Початок 

повномасштабної війни рф проти України призвів до змін у вітчизняній нормативно-

правовій базі у сфері захисту прав інтелектуальної власності. Верховною Радою України 

було прийнято Закон "Про захист інтересів осіб у сфері інтелектуальної власності у період 

дії воєнного стану". 

Відбулись реформаційні процесу серед державних органів, які відповідають за захист 

об'єктів права інтелектуальної власності. З 8 листопада 2022 року обов'язки Національного 

органу з питань інтелектуальної власності та обов'язки Міністерства економіки були 

передані новій інституції - Українському національному офісу інтелектуальної власності та 

інновацій (УКРНОІВІ). 

 Разом з тим, розвиток технологій ставить перед регуляторами нові проблеми, серед 

яких плагіат, а також ситуації, пов'язані з тим, що треті особи незаконно заволодівають 

творами інтелектуальної творчості, після чого присвоюють своє авторство чужої роботи. 

Поширеність подібних діянь можна пояснити не лише наміром заволодіти чужим об'єктом, 

створеним творчою, інтелектуальною діяльністю, а й недостатнім рівнем інформованості 

щодо охорони авторських прав, або незнанням того, як можна захистити свої права. 

У зв'язку з цим, важливо не лише оперативно реагувати на нові виклики, пов'язані з 

порушенням авторських прав, але й створювати нові інструменти його захисту як на 

національному, так і на міжнародному рівнях, а також популізувати засоби та механізми 

захисту авторських прав. 
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Біотехнологічна галузь є однією з найбільш швидкозростаючих і перспективних сфер 

науки та технології у світі. Біотехнології знаходять широке застосування у різноманітних 

галузях, таких як медицина, сільське господарство, харчова промисловість, охорона 

навколишнього середовища та багато інших. Інноваційні технології в галузі біотехнологій 

відіграють ключову роль у розробці нових лікарських препаратів, методів діагностики, 

модифікованих рослин та мікроорганізмів, а також у створенні альтернативних джерел 

енергії та нових матеріалів. 


